

# 先兆流产的治疗方法

▲ 崇州市妇幼保健院 谢辉

孕妇在怀孕期间需要进行各种各样的产检，对于及时发现妊娠不利因素具有重要作用。在女性怀孕期间先兆流产是非常容易发生的，先兆流产的出现，与孕妇自身体质、行为习惯等有着极大的关联，那么究竟是什么原因导致的先兆流产，发生先兆流产之后，是否还要保胎，又应该如何治疗？接下来，就让我们一起去了解一下。

## 先兆流产常见原因

女性子宫畸形，常见的有单角子宫、双角子宫、子宫发育不良等问题，这就会增加胚胎着床的难度，即使胚胎顺利着床也会出现发育不良等问题，进而导致先兆流产症状的出现。

为胚胎异常，胚胎异常是先兆性流产的主要原因，一些女性在怀孕之后，可能会因为环境要素或遗传因素等，导致胚胎染色体异常等问题，那么此时没有经过正常发育的胎儿就非常容易出现胚胎停育，进而造成先兆流产或死胎。即使一部分胎

儿能够妊娠至足月分娩，但是生下来之后，也有部分是畸形儿。因此孕妇在面对这种情况时，需要检查先兆流产的原因，千万不要盲目保胎。

既往有人工流产以及引产史的孕妇。这种情况下，可能会导致宫颈内口松弛，使得先兆流产发生的概率增加10倍，并且引产的次数越多，先兆流产发生的可能性就更大。

意外伤害，如果孕妇在怀孕期间，尤其是怀孕的早期，如果发生跌倒、拥挤、撞击等意外伤害的话，就非常容易出现先兆性流产。并且孕妇在怀孕期间，如果进行剧烈运动，或是重体力劳动，也会导致子宫收缩，进而增加先兆流产的可能性。

内分泌异常原因，胎儿在母体中，主要是通过胎盘吸收营养，如果胎盘发育不良那么胎儿也难以得到充足的营养，进而就会增加先兆性流产的可能性，如果女性在怀孕期间，出现内分泌异常状况，就会影响胎盘的发育；例如黄体功能不足、孕激素分泌不足、

甲状腺功能异常等问题，就可能会导致子宫蜕膜发育不良，进而对胎盘发育造成影响，最后导致先兆性流产。

不良生活习惯，一部分女性在怀孕期间，仍然有许多不好的习惯，例如酗酒、吸烟等。都会对胚胎发育造成一定的影响，对胎儿造成巨大的损伤，影响胎盘和胎儿的血液循环，最终导致先兆性流产。

当先兆流产出现之后，还有治疗的必要吗？是不是先兆性流产的出现，就意味着需要终止妊娠？这不是一定的，需要进行相应的诊断。

## 先兆流产治疗方法

对于先兆性流产，一般治疗是要孕妇多注意休息，适当减少活动量，并且禁止性生活，避免一些不必要的阴道检查，减少对子宫的刺激。在生活中要保持心情的愉悦，避免精神的过度紧张，这种治疗方式仅仅适用于轻微先兆流产症状的孕妇。

药物治疗是最常用的方式，常用的药物

治疗方式有黄体酮治疗，能够确保胚胎的发育，维持妊娠，抑制子宫平滑肌收缩，从而降低子宫的紧张度，在治疗先兆流产中具有较好的效果。另外也可以采取肌肉注射绒毛膜促性腺激素治疗，在怀孕的中、晚期阶段可以使用镇静药物及钙通道阻滞剂，减少精神刺激以及抑制宫缩，并且还可以通过服用维生素E为帮助维持胚胎的发育。中医治疗先兆流产也是一种比较常见的方法，一般会根据患者的情况进行中医辨证治疗，例如对于肾虚患者一般会使用丝子、桑寄生、阿胶等。但是在先兆性流产的治疗中，切不可盲目保胎，需要根据患者的实际情况，选择是否适合保胎。因此在怀孕期间一定要认真的进行相应的产检，听从医生的建议，从而确保怀孕的顺利进行。如果能够保胎的话，就需要在医生的指导下，积极的参与治疗，从而提升保胎的效果，但若不适合保胎的，就要及时终止妊娠，避免对孕妇的身体造成更大的损伤。

# 女性阴道炎的治疗方法

▲ 眉山市东坡区万胜中心卫生院 陈学君

阴道炎是临床当中较为常见的一种妇科疾病，主要表现为患者的阴道分泌物增多，并伴有瘙痒、灼热感等，多与自身激素水平、感染及菌群失调等因素相关，且容易反复发作，影响女性的身心健康及日常生活。健康女性由于阴道组织特点，对病原体有着天然的防御功能，比如阴道前后壁紧贴，阴道口闭合，阴道内平衡的酸碱度，都可以抑制碱性病原体的繁殖。当阴道的天然防御功能被破坏后，病原体极易侵入阴道，引发阴道炎。

由于阴道炎容易反复发作，日常生活中很多女性朋友深受困扰。那么究竟阴道炎要怎么治疗才能取得良好的效果呢？首先我们就要对阴道炎的常见类型有所了解，在此基础上对症治疗，才能够达到预期效果。

**念珠菌阴道炎** 由白色念珠菌导致，包括霉菌性和球菌性两种，其中，霉菌性阴道炎患者会表现出白带粘稠、增多症状，有时像凝乳块或豆腐渣，有时也会稀薄并含白色片状物，同时伴有明显的瘙痒感，挠抓后出现灼痛感，并在排尿时增强；球菌性阴道炎常见于妊娠期妇女、糖尿病或在绝经后使用大量雌激素治疗患者，且如果女性长时间接受抗生素治疗，也容易出现体内菌群失常现象，引起炎症。

**滴虫性阴道炎** 由阴道毛滴虫导致，这是一种由鞭毛的原虫，通过公共游泳池、浴池、医疗设备的方式进行感染并传播，患者会表现出阴道红斑、水肿、分泌物呈黄绿色等症状，并伴有异味、瘙痒、疼痛等。

**细菌性阴道炎** 由多种细菌混合引起感染，临床诊断中不会检验出滴虫或念珠菌，但是存在大量的线索细胞，患者会表现出白带呈灰白色、量增多并伴有异味等症状。

通常治疗阴道炎都是以外用药物为主，反复发作的阴道炎以及合并盆腔炎可联合口服药一起使用，治疗期间，尽量减少夫妻生活，必要时需要夫妻共同接受治疗。需要注意的是经常服用抗生素类药物，会抑制正常菌群的生长繁殖，容易诱发霉菌感染。

**霉菌性阴道炎的治疗** 治疗霉菌性阴道炎，首先要消除诱因，根据患者实际情况选择全身或局部使用抗真菌类药物。患者要勤换内裤，使用后的毛巾、内裤和盆都要用开水进行烫洗。局部用药可选用克霉唑栓剂或咪康唑栓剂等药物，进行阴道给药；对于未婚女性、局部不耐受用药以及不愿接受局部用药的患者，可以选用氟康唑等口服药物，给以全身用药。病情严重的患者，不管是局部用药还是全身用药，都需要适当延长治疗的时间。

**细菌性阴道炎的治疗** 细菌性阴道炎主要是通过抗厌氧菌药物进行治疗，比如甲硝唑、克林霉素或替硝唑等。其中甲硝唑可以有效抑制厌氧菌的生长繁殖，并且不会对乳杆菌的生长有所影响，是较为理想的治疗药物，但治疗支原体的效果不太理想。

若使用局部药物治疗，可选用200毫克甲硝唑栓剂，每天晚上阴道给药1次，连续使用7天；或者选用克林霉素软膏阴道涂布，5克/次，每天晚上给药1次，连续使用7天。

**滴虫性阴道炎的治疗** 这种类型的阴道炎主要是由阴道毛滴虫所致。通常都会伴有尿道或尿道旁腺滴虫感染，要想达到治愈效果，需要全身用药，主要的治疗药物有甲硝唑、替硝唑等。

初次治疗时，可单次口服甲硝唑或替硝唑2克，或者服用甲硝唑400毫克，2次/日，连续服用七天。使用口服药进行治疗，治愈率基本在90%~95%之间。用药后部分患者可能会出现胃肠道反应，如恶心、食退呕吐。还有个别患者会出现皮疹、头痛或白细胞减少的情况，一旦发现类似症状，应立即停止用药。停药24~72小时内禁止饮酒。哺乳期女性用药期间，不适宜进行母乳喂养。除此以外，滴虫性阴道炎多以性行为进行传播，因此夫妻双方要同时接受治疗，才可以达到应有的治疗效果。并且治疗期间不可房事。

# 临床检验分析前的质量控制

▲ 四川省交通运输厅公路局医院 帅进秋

医学检验是临床工作中十分关键的一环，它担负着辅助临床诊治工作一职，对于患者疾病的诊断有极大的依据价值。所以临床检验分析结果的准确性至关重要。而分析的整个流程又包含分析前、分析中和分析后三个方面，其中任一环节都不可或缺。关于如何提高临床检验分析结果前的质量，一般有以下几点需要重视。

## 受检者

首先受检患者是检验工作目标的主体之一，患者的自体因素直接影响检查结果，所以患者受检前的准备工作必须按照检查须知严格执行。患者应根据检查项目的不同知悉相关检查注意事项。比如关于女性相关检查项目，需注意月经周期及怀孕生产与否等相关激素水平问题；消化系统相关检查项目则需要注意空腹；而检查时的体位、心情因素、运动活动因素等都必须根据检测的相关项目予以调整。

## 检验相关工作人员

虽然受检者本身是影响检验质量的重点，但检测标本最终都要经过检验相关工作人员的分析检测，才能够得到最准确的结果。

**医护人员** 医生需要结合患者整体情况确定患者检查项目，并告知患者与检验科，确认检查项目无误，护理工作人员应提前告知患者受检时间及检查相关注意事项，确认患者知悉。

**采集人员** 采集人员有义务保证检查环境的质量需求，保持环境合适的温度、湿度，按要求进行消杀工作，每天工作前后检查采集工作所需耗材，确保所需医疗用具的配备；对患者进行标本采集前严格执行三查七对工作，核对患者及检查项目信息，询问确定患者具备采集条件，确保采集标本的质量；采集部位应选择合理且合适的部位，避免红肿、炎症或局部疼痛的部位进行采集。采集时间需把控，止血带长时间作用于一部位容易导致局部血液PH值变化，影响检验结果。对采

集患者做好情绪辅助工作，针对出现相关应激反应的患者需及时采取诊治护理措施，待患者能够耐受或具备采集条件后进行采集。

**送检人员** 检验标本的送检与保存环境十分重要，送检人员有责任保证标本储存环境的质量，维持环境内适宜的温湿度及避光需求，运送过程中要能够快速且平稳进行，避免血液相关标本由于过度颠簸摇晃导致的质量变化；采集后应及时、尽快送检、避免因采集-检验间隔时间过长而导致的标本质量变化；送检人员在接收及送达标本前后都要仔细核对标本信息，确保标本信息及检查项目相对应。

**检验人员** 检验人员在接收检验标本后应核对确认标本信息及标本质量是否达标，如遇质量异常，影响检验过程及结果的标本应予以退回。核对标本后应尽快开始检验工作，需严格按照规定要求使用检验仪器，作好每日室内质控。要做好每日仪器的养护工作，如发现仪器使用或运行异常应及时通知检修人员进行维护。同时还要注意检验环境的温湿度是否在所规定的范围之内。

**管理人员** 院内管理人员应定期对检验科及检验相关工作人员进行检验工作相关内容培训，并进行考核；在日常工作中发现检验工作流程中存在的问题及不足要及时总结并提出解决方案；定期举行相关质量控制会议，会中总结提升检验质量的经验和方法，酌情开展检验质量相关论坛讲座，提升院内检验工作相关人员的知识储备。

总体说来，影响检验质量的因素很多，但多数都与检验参与人员有关。从患者、医生、护士、采集人员、送检人员到检验人员以及设备维护人员，每一部分都影响着检验分析的质量。院内管理人员需要在这之中起到辅助作用，要帮助检验工作质量提升，多方面帮助检验相关人员提升知识储备，培养质量提升思维。相关工作人员除做到工作本身要求外，还应提升检验知识储备和培养检验质量提升思维，培养工作过程中能够自行发现潜在问题的能力。